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Din crugul vremurilor bătrâne, se desprind un
sprezece veacuri, dela data când cea mai urgisită 
eresie: Iconoclasmul, a fost condamnată în mod de
finitiv. Vreme de dousprăzece decenii, Iconoclasmul a 
zguduit şi hărţuit viaţa curată a creştinilor. 

După lupte grele, pline de suferinţe, începute 
în 722 de ambiţiosul împărat al Ţarigradului Leon 
Isaurul, la începutul anului 842, împăratul Mlhail 
îndemnat de evlavioasa sa mamă împărăteasa Teodora 
şi ajutat de patriarhul ecumenic Melodie, restabilesc 
cultul sfintelor icoane. 

Din lupta aprigă, purtată cu atâta avânt de 
adevăraţii creştini, contra vrăjmaşilor sfintelor icoane, 
se ridica măreaţa figură a Patriarhului Gherman din 
Qonstantinopol, care la provocarea şi ameninţarea 
împăratului, ca să iscălească edictul de condamnare 
a icoanelor, răspunde cu un refuz categoric şi ru-
pându-şi cârja în genunchi, părăseşte tronul ecumenie. 

La câştigarea acestei lupte glorioase, un merit 
incontestabil l-au avut vrednicii călugări postelnici 
din împărăţia Bizanţului, cari pentru dreptatea cau
zei sfintelor icoane, au suferit cele mai grele suplicii, 
temniţe şi moarte de martiri. 

Cu triumful dreptei credinţe asupra iconoclaş
tilor, s'a deschis pentru omenire un izvor de pro
fundă pietate, şi de înălţare spre culmile progresu
lui. Cultul icoanelor a despicat o cărare nouă de în
florire şi de triumf al artei religioase. 

Pentru comemorarea fericitului eveniment al vic~ 
toriei repurtată de adevăraţii creştini asupra vrăjma
şilor sfintelor icoane, s'a instituit Dumineca Orto
doxiei, La început, aceasta comemorare privea nu 
numai suitul icoanelor, ci şi alte adevăruri de cre
dinţă, cari au ţinut în continuă frământare viaţa 
creştinilor din orientul atâtor agitaţii. 

Tot farmecul, toată frumseţea şi tot triumful 
veacurilor trecute ale creştinismului, este predominat 
de spiritualitatea fecundă datorită cultului sfintelor 
icoane. Istoria ne spune că, cele mai culte popoare, 
au cunoscut cea mai glorioasă stare de înflorire, când 

ele au îngenunchiat în faţa sfintelor altare tmpodO' 
bite cu sfintele ieoane. 

Icoanele fac parte integrantă din viaţa noastră 
ortodoxă. Ele inspiră: evlavie, pietate, curaj şi nă
dejdi. O locuinţă fără icoane, produce asupra sufle
telor un paradox, un vid ce te lasă rece, indiferent 
şi chiar străin. Icoanele ne dau^ sentimentul real a 
prezenţei celor pe «ari ele îi reprezintă. Ne oferă o 
adâncă contemplaţie sufletească, o revelaţlune ce ne 
transpune în împărăţia veciniciei. Ele sunt şt un ca-
techism pedagogic al celor simpli, cărora le stimulează 
şi le accentuiază evlavia, punându-le înainte scene 
emoţionante din viaţa şl patimile Mântuitorului hris* 
tos. Câte milioane de oameni, n'ar fi murit în intu* 
nerecul ignoranţei şi al hazardului, dacă n'ar fi în
văţat nimic dela icoane! 

Inconstentabil că religia ortodoxă este cea mai 
superbă, cea mai fermecătoare religie, care îşi gă' 
seşte expresiunea în cultul său plin de evlavie şi 
triumf şi, care este viaţa integrală trăită pe treptele 
evangheliei lângă Mântuitorul Hristos. Ortodoxia 
cuprinde în sine atâtea flăcări de lumină şi de avânt 
ceresc. Rezortu~rile ei sunt aşa de tainice ca şi tai
nica dogmă a Sf. Treimi, care este piatra de granit 
a credinţei noastre. Ea a triumfat şi va triumfa faţă 
de celelalte religii prin forţa marilor adevăruri, cari 
sunt tot atâtea mărgăritare preţioase ale ortodoxiei, 
— Ea însă trebue trăită şi adâncită cu sufletul, cu 
inima şi cu mintea. 

Să trecem acum la ortodoxia neamului nostru, 
In multe privinţe Biserica noastră este în plin pro* 
gres. A dobândit pământuri, imobile, fundaţii etc, 
Cadrele ci ierarhice sunt relativ bine închegate. O 
mulţime de catedrale cum le zicem în mod greşit şi 
biserici una mai pompoasă ca alta, apoi case paro* 
hiale, case culturale, au răsărit ea prin farmec tn 
toate părţile, în cele trei decenii din urmă. In ce prl' 
veste educaţia şi pregătirea clerului, am realizat pro* 
grese lăudabile. Numărul publicaţiilor ce stau în 
slujba ortodoxiei noastre, este impunător. Avem ga* 



zeţari şi scriitori bisericeşti, cu stil sobru de puritate 
şi eleganţă clasică, cari sunt o mândrie a Bisericei 
noastre. Feste tot prelaţii, profesorii de teologie şi 
clerul nostru este bine pregătit. Suntem mândri de 
toate aceste preţioase realizări. 

Privită însă toată această bogăţie intelectuală 
şi materială prin ocheanul credinţei, ea îşi pierde 
din valoare. Biserica este arborele vieţii sădit aici, e 
pământ ca, prin credinţă să înflorească şi *ă aducă 
fructe în Certuri. Zidurile măreţe ale frumoaselor 
noastre biserici au atâta valoare câţi stropi de cre
dinţă sunt betonaţi la temelia lor şi câţi fiori şi sus-
pîne de rugăciuni se ridică de sub cupolele lor spre 
bolta împărăfiei vecinice. Cât de scumpă este sufle
tului credincioşilor, o bisericuţă modestă şi curată 
dela sate, în care ei şi-au zidit deodată cu truda şi 
sudoarea, şi o parte din sufletul lor. 

Dorim şi vrem ca vertiginoasa ascensiune a 
Bisericei noastre aici pe pământ, să nu fie o flacără 
de artificiu, realizări cu mare răsunet şi strălucire 
externă, ci o adâncire a credinţei, vie şi active în 
care să gâlgăe apele miraculoase ale unui crez făcă
tor de minuni. O putere de înălţare şi însănătoşare, 
în care să se fructifice adevărul etern. Sub acest 
aspect suntem deficitari. Suntem cuprinşi de un fel 
de timiditate şi inerţie. Plaga secteior cari fac pro
pagandă cu surle, tobe şi diferite momeli, ne încol
ţesc satele din toate părţile. Să ieşim din defenzivă 
şi şă întrăm vijelios în mijlocul frământărilor de 
flecare zi. Să vestim pe Hristos şi adevărurile orto
doxiei noastre democrate cu pasium fanatică şi cu 
căldură apostolică. Vrem un creştinism profund şi 
dinamic, care să fie stâlpul de foc pe drumul creştin-
soclal la triumf şi la glorie. 

Nimic nu poate fi mai potrivit pentru această 
dinamizare, ca Dumineca Ortodoxiei. 

Protopop : S. STANA 

Struguri din spini... 
Culeg oamenii struguri din spini şi smochine 

din mărăcini ? Nu. Pomul bun nu poate face roade 
rele, nici pomul rău nu poate îace roade bune (Mt. 
7, 16-18). Totuşi, în livada vieţilor omeneşti, ade
sea le vezi faptele amestecate, înnăbuşite, zăbră-
nite, voalate în aşa fel, încât, da să ţi se pară a-
desea, că şi mărăcinii să fie buni de ceva : va 
veni vremea când, oricine va ucide, să creadă că 
aduce slujbă lui Dumnezeu" (In 16,_ 1). 

Până şi cei mai buni creştini, se scapă şi să
vârşesc răul, după cum şi cei mai înrăutăţiţi oa
meni, au scăpări de faceri de bine. In cazurile a-
cestea însă, stă în cumpănă un „cum". Cum rodesc 
aceştia, spinii: struguri şi cum rodesc smochinii: 
scaieţi ? 

Răii săvârşesc binele fără voie, de silă, ca acel 

judecător care s'a plictisit de stăruinţele văduvei . 
Faci binele ca să nu-1 mai auzi şi să nu-1 mai vezi 
pe cineva în ochii tăi. Alţii îl săvârşesc binele de 
ochii lumii, fără temei, la întâmplare, din greşeală. 
Am mai semnalat mi se pare faptul divers dintr'un 
port, unde în văzul unei mari aglomeraţii de oa
meni, un copil fu salvat dela înnec de către un 
comedian. In timp ee lumea îl felicita şi-1 ovaţiona, 
salvatorul mergând spre casă zise prietenului s ău : 
„Toate-s bune, dar tare aşi vrea să ştiu care a fost 
pezevenchiul care mi-a făcut vânt în apă!" 

De şapte ori pe zi păcătuieşte dreptul, spune 
Scriptura. Da, păcătuieşte, însă nu ca cel rău din 
fire şi nărav. Vărsarea de sânge şi lepădarea lui 
Petru, nu-i tot una cu fărădelegile unui gangster 
oarecare, 

Căderile dreptului sunt fără intenţie, din ne
ştiinţă, din slăbiciune; cel ce prosperă ca finicul, 
chiar când cade, nu se bucură de greşeale lui, nu 
găseşte plăcere în ea, ca cel pătimaş, ci dimpotrivă, 
o regretă, caută s'o acopere cu plâns neîntârziat şi 
cu fapte bune. 

Ia vezi, ce eşt i ! Un rău care se scapă de îace 
odată binele, sau un bun care, fiecare poticneală o 
amendează eu zeci de roade bune ? Eşti bun dacă 
te bucură binele şi te 'ndurerează răul. Eşti rău şi 
slăbănog, dacă te bucură răul şi te'ntristează binele. 

Pr. Gh. Perva 

Reflexe divine... 
E impresionant efortul ştiinţei spre cucerirea 

adevărului. Deasemenea, e impresionantă nestăvilita 
pornire a omului de rând de a ajunge în posesia 
adevăruu i . Acestei înalte tendinţe, însă, îi răspunde 
o modestă şi simplă constatare : cuceririle ştiinţei şi 
ale omului de rând nu reprezintă adevărul în esenţa 
şi integritatea sa. Concluziile ştiinţei sunt adevăruri 
fragmentare, sunt fracţiuni minore din imensitatea 
adevărului. Fiecare lege, concluzie, frântură de ade
văr serveşte ca punct de plecare spre aflarea altor 
adevăruri întrezărite. Această constatare demon
strează că adevărul adevărat , adevărul în sine, în 
esenţa şi unitatea sa, este nesupus integral puterii 
noastre investigatorii. Dar dacă nu poate fi desco
perit raţional în toate dimensiunile sale transcen
dentale, nu însemnează că el nu există. Dovada 
existenţei sale este tocmai diversitatea adevărurilor 
fragmentare, imanente, pe cari, vrând-nevrând, tre
buie să ni Ie reprezentăm într'o sinteză originară, 
înmănunchiate în isvorul din care au emanat. 

Este evident că Ia fel se petrece şi cu binele 
şi cu frumosul. Şi aceste valori sunt realizate nu
mai parţial. O realizare integrală a acestora nu se 
poate atinge, deoarece aceasta ar echivala cu o stare 
perfectă* de echilibru, de mulţumire, de o neturbu» 



rată linişte. Ori, aceasta este numai o permanentă 
aspiraţie, un dor nestăpânit, nu o realitate. Mulţu
mirea desăvârşită e greu de întâlnit, iar ceeace a-
nimă realizarea fragmentară a binelui şi frumosului 
— cât şi a adevărului — este tocmai nemulţumirea. 

Dar, dacă nu se ajunge la cunoaşterea abso
lută a adevărului, la realizarea deplină a binelui, şi 
la contemplarea frumosului desăvârşit, totuşi, în om 
persistă continuu tendinţa de a lua contact cu ele, 
de a le sesiza în esenţă, în vibrarea lor armonică, 
în unitatea lor adâncă, originară. Această tendinţă 
este puternică, obsedantă, neliniştitoare. Ea indică 
linia unei trăiri superioare, oferind omului străluci
rea demnităţii, a ridicării supreme. Valorile spiri
tuale — adevărul, binele şi frumosul — nu sunt se
parate prin limite fixe, cari să excludă comuniunea 
dintre ele. Dimpotrivă, ele se caracterizează prin o 
puternică interferenţă, în adâncul lor sunt unite prin 
conjuncturi fundamentale cari împiedecă o exclusi
vitate dură. Un ins însetat dup* adevăr, va nâzui 
să înfăptuiască şi binele şi va îi sincer mişcat de 
farmecul frumosului. Şi aceasta se întâmplă aproape 
cu necesitate. In nici un caz, una dintre valorile 
spirituale nu este piedică în calea realizării alteia. 
Această armonie, această coherenţă. această cimen
tare adânc organică, impune o reflexiune subtilă, o 
pătrundere în adânca lor intimitate şi, în fine, o ac
cepţiune, fără rezerve, a efectului înalt pe care îl 
pîoduc în om. Importanţa lor e covârşitoare, deoa
rece saltă pe om peste pragul animalităţii, alcătuind 
puternica lui spiritualitate. 

O scrutare a valorilor supreme sau spirituale 
ne va conduce Ia concluzii importante. Existenţa lor, 
şi' mai ales permanenta lor experimentare, ne obligă 
să Ie cercetăm originea şi să le întrezărim scopul 
spre cari tind. Caracterul lor evident, accepţiunea 
lor generală, atracţia şi dominaţia ce o impun prin 
ele înşile, ne indică un isvor absolut, o origine care 
trebuie să depăşească posibilităţile finite ale omului. 
Ele sunt un produs superior energiei umane, implică 
o origine mai înaltă decât a eului. Dacă ar fi un 
produs al eului, n'ar mai avea caracterul permanent, 
universal acceptat, adânc şi categoric. Atunci, tot 
ce spunem noi ar fi adevărat, tot ce facem sau do
rim ar fi bine, şi tot ce ne convine şi ne place nouă 
ar îi frumos. Şi cum preferinţele noastre se schimbă 
şi nu sunt ale tuturor, iar faptele- noastre adesea se 
contrazic, unde vom căuta permanenţa şi universal-
valabilitatea valorilor? Şi, mai ales, nobleţea, stră
lucirea, atracţia şi dominaţia valorilor supreme ! Va
lorile spirituale nu pot fi produsul subiectivităţii 
noastre. Isvorul lor trebuie căutat în transcedenţă, 
în Dumnezeu. înălţimea originii lor absolute, carac
terul lor transcendent, explică suficient — şi e sin
gura explicaţie — atracţia ce o impun spiritului 
uman. Adevărul, binele şi frumosul au o existenţă 

pură, independentă de preferinţele şi capriciile noa
stre. Dacă ele ar fi conforme preferinţelor şi capri
ciilor noastre, şi-ar pierde valabilitatea, s'ar con
funda cu acestea. Dar situaţia este inversă, în mod 
evident. Puternica lor autoritate transcendentă ne 
obligă să le/acceptăm ca pe un normativ al atitu
dinii noastre." Ele sunt călăuza vieţii noastre. Eflu-
viul harului divin se revarsă asupra interiori taţii 
noastre, oferindu-ne belşugul adevărului, binelui şi 
frumosului etern, şi îndreptează fluxul energiei spi
ritului nostru spre ţintirea acestor daruri. Căci va
lorile spirituale sunt un dar al Cerului, reflexe stră
lucitoare şi măreţe ale Adevărului, Binelui şi Fru
mosului absc 'ut . Valorile supreme sunt reflexe di
vine în sufletul omului. 

Prezenţa valorilor supreme în sufletul oameni
lor este o realitate înălţătoare, un fapt care dă sens 
existenţei umane, delimitând-o puternic faţă de alte 
categorii de existenţe. Prezenţa reflexelor divine în 
sufletele oamenilor este plină de adânci semnificaţii. 
Această prezenţă este un indiciu al intervenţiei lui 
Dumnezeu în creatura Sa; este condiţia purificării 
şi a mişcării ei spre desăvârşire. Valorile supreme 
au menirea de a pătrunde adâncurile sbuciumare ale 
sufletului omenesc, de a distruge groaza obscurităţii 
şi a instaura liniştea luminii; puterea lor risipeşte 
haosul şi Introduce ordinea, înlătură contradicţiile şi 
nesiguranţa şi dă temeinicie certîtudinei; puritatea 
lor răspândeşte cură ţ ie ; spiritualitatea lor operează 
spiritualizarea omului prins în mrejele materialismu
lui ; transcendenţa lor provoacă elan pentru înălţa
rea spre supremul Spirit, dela care emană totul. 

Prezenţa reflexelor divine în suflete aduce li
nişte şi pace ; le purifică, Ie înviorează, leînvoieşte . 
Sufletul, asupra căruia se revarsă belşugul reflexe
lor divine, pluteşte, inevitabil, tn regiunea sacrului, 
simte florii experienţei religioase. Viaţa omului prinsă 
sub unghiul reflexelor divine poartă pecetea „împă
răţiei lui Dumnezeu." Omul acesta îndeplineşte de
cretele dumnezeeşti cu bucurie, doreşte puternic do
minaţia lor, nu o acceptă cu silnicie; pentru acesta, 
totul e esenţial şi preţios, nimic zadarnic; toate 
aspiraţiile acestuia converg unite spre eternitate, nu 
se risipesc, anarhic, spre periferii efemere. Sufletul, 
în neliniştea sa, nu cunoaşte alt drum decât acel 3e 
admite şi primeşte fără şovăială intensa operă de 
purificare a reflexelor divine este un depozitar cu
cernic al iubirii. Este în posesia acestui dar, care 
indică — în acelaş timp — spre cer, într'o încopciere 
teandrică şi sore întinderea pământului, într'o ne -
stăvălîtă depăşire de sine, într'o continuă cucerirea 
păcii si linîştei. într'o necurmată înfrângere a barie
relor, într'o mişcare de îmbrăţişare a creaturilor de 
către creatură. Cel luminat de strălucirea reflexelor 
divine este un creator de armonie, un serv al păcii. 
Poate oare omenirea de azi, să dorească un lucra 
mai măreţ, decât a deveni receptacul al reflexelor 
divine? Romulon S M o v a n 

student teolog. 



Pastorala intelectualilor 
Educaţiunea p r e o ţ e a s c ă p e n t r u v r e m u r i l e 

m o d e r n e 
T r a d , d u p ă Dr . T o t h T. 

îngrijirea sufletească a intelectualilor trebue 
s'o facă preotul paroh. De aceea e necesar ca, la 
cultivarea virtuţilor preoţeşti, să se aibe în vedere 
reeerinţele făr-de cari pastoraţia intelectualilor nu se 
poate face cu succes. Fără să mă ocup aci, mai pe 
larg, cu teoria educaţiei preoţeşti, voiu arăta în cele 
ce urmează, câteva puncte de vedere dela îndepli
nirea cărora se poate spera rezolvirea problemei de 
faţă. întemeietorul Bisericii a voit ca, la răspândirea 
împărăţiei sale, rolul cel mai de frunte să-1 aibe acei 
bărbaţi cărora El le-a încredinţat răspândirea învă
ţăturilor sale. Dela zelul mai mic, sau mai mare al 
acestor bărbaţi, dela isteţimea şi pregătirea lor atârnă 
în mare măsură, cucerirea de teren pe care o face 
Biserica Mântuitorului. 

Biserica însăşi e sfântă şi fără prihană (Ef. 5, 27); 
în ea nu sunt defecte, nu poate fi schimbată nici 
îndreptată, natura şi pregătirea preoţilor însă pot şi 
trebue să fie ridicate. îngrijirea sufletească a inte
lectualilor atârnă, în mare parte, dela pregătirea cât 
mai temeinică a preoţilor. 

Preoţii din zilele noastre trebuie să-şi asigure 
autoritatea în cercurile intelectualilor mai mult prin 
pregătirea şi ştiinţa lor, decât prin haina pe care o 
poartă Intelectualii se prezintă în faţa preotului cu 
pretenţii din ce în ce tot mai mari şi putem spune 
că numărul redus al preoţilor bine pregătiţi e, în 
oarecare măsură, una din cauzele care i-a determinat 
pe unii intelectuali să se depărteze de acel creşti
nism pe care preoţii, întâlniţi de dânşii, nu l-au putut 
reprezenta cum se cuvine. Preotul de azi, în afară 
de cunoştinţele teologice, trebuie să mai cunoască 
încă multe alte lucruri, să aibe cunoştinţă şi din alte 
domenii. Acest preot care le-ar resolva pe acestea 
cu superficialitate, desigur că nu poate să se impună 
enoriaşilor săi, cu atât mai puţin intelectualilor. E 
piîn .urmare absolut de lipsă ca studenţii teologi, în 
t impul pregătirii lor, să primească îndrumări cât mai 
temeinice în legătură cu problemele cari preocupă 
sufletul omului modern, căci la resolvirea acestor 
probleme şi el, caşi călăuzitor al sufletelor, trebuie 
să-şi dea contribuţia. 

Preoţii noştri nu cunosc îndeajuns sufletul 
©mulai modern, al intelectualului, nu cunosc proble
mele ee-1 preocupă şi îndoielile lui. Aşa se explică 
faptul, că de cele mâi multe ori predicile nu au 
efectul dorit. Un călugăr renumit spunea: Studenţii 
teologi când termină cu şcoala, trebuie să înceapă 
din nou, în şcoala lumii moderne, care ţine, toată 
viaţa. Fericit e preotul acela care-i mereu conştient 

despre aceea că încă nu-i gata. In urma contactului 
permanent cu poporul, preotul se convinge că nu 
poate predica după şablon, că de pe amvon şi din 
scaunul mărturisirii va trebui să vorbească oame
nilor cu totului astfel. 

Sunt păstori de suflete care nu-şi dau seama că 
totul s'a schimbat în jurul lor şi că numai dânşii au 
rămas cei vechi, preoţi cari lucrează după recete 
învechite, care în faţa oricărui progres aruneă eu 
dispreţ lozinca „şi mai demult a foat aşa". Intelec
tualii noştri ştiu şi recunosc că în Teologie se învaţă 
mult, dar ne ocăresc adeseori că orbecăim în noianul 
directivelor spirituale moderne. Intelectualii nu caută 
în predicile noastre numai stil frumos şi idei scăpă
rătoare, ci şi viaţa modernă. Predicile să fie desigur 
frumoase şi din punct de vedere omiletic, dar re
zultat nu vor avea decât atunci când la sfârşitul lor 
se va putea auzi sent inţa: 

Aceasta ne-a sunat într 'adevăr nouă, a t ratat 
îndoielile noastre sufleteşti. Prin urmare fiecare preot 
e dator să cunoască cât mai bine sufletul modern. 
E conzult ca, pentru câştigarea de cunoştinţe mai 
înalte, studenţii mai capacităţi să fie trimişi în străi
năta te . Proî. Dr. S. ŞICLOVAN 

S c r i s o r i p e n t r u f r a ţ i i P r e o ţ i 

„Voi sunteţi sarea pământului" 
Credinţa nu trebue să fie numai luminătoarea 

şi îndrumătoarea principiilor şi opiniilor noastre, 
nici numai încurajare şi mângăere pe drumurile 
vieţii, ci credinţa trebue să fie o forţă dorită şi sim
ţită de noi, care să se manifeste în noi, transfor-
mându-ne şi îăcându-ne apţi pentru a birui toate 
greutăţile şi piedecile ce ni se ivesc în calea îndru
mării spre mai bine a semenilor noştri, spre ţinta 
supremă, spre fericire. 

Spunând acestea ne întemeiem pe cuvintele 
Mântuitorului: „Indrăsniţi, Eu am biruit lumea". 

Noi credem sigur şi neîndoielnic că El a biruit 
lumea, dar trebue să credem tot atât de hotărât, că 
şi noi putem acest lucru. Fireşte că se impune în
trebarea: există în noi ceva din acea putere care 
birue lumea, sau ştim măcar, care este şi ce este 
acea putere? 

In privinţa aceasta putem fi recunoscători Dom
nului nostru Iisus Hristos, pentru că El ne-a desco
perit această putere în mai multe locuri din Sf. 
Evanghelie, dar cred că mai lămurit atunci, când a 
zis^ „Voi sunteţi sarea pământului. Dar dacă sarea 
îşi va pierde tăria, cu ce se va să ra? De nimic nu 
mai e bună, de cât să se arunce afară şi să se calce 
de oameni" (Mat. 5, 13). Iar în alt loc: „Bun lucru 
este sarea, dar dacă sarea s'ar face nesărată, cu ce 
s'ar drege? Să aveţi sare în voi şi pace să aveţi 
între voi" (Marcu 9, 50). 
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Să prindem senzul acestui gând divin, să-i ana
lizăm însemnătatea, pentru ca să înţelegem ce este 
acea putere nouă pe care a adus-o Hristos şi pe 
care ne-o dă nouă şi cu ea vrea prin noi să influ-
inţeze lumea. 

„Voi sunteţi sarea pământului", trebue să în
semne pentru noi în primul rând, că viaţa în noi şi 
pentru noi trebue să aibe gust - să prindem gust de 
viaţă şi să ne bucurăm de viaţă. 

Când Hristos Domnul zice: voi sunteţi sarea 
pământului", trebue deci să înţelegem par'c'ar zice: 
aveţi grijă, să vă fie viaţa cu gust, să au vă lăsaţi 
dominaţi de plictiseala existenţei. Trăiţi în Dum
nezeu şi atunci veţi cunoaşte şi simţi divinul în 
viaţă. In natură veţi citi, atunci, gândul lui Dum
nezeu şi la fiecare pas veţi întâlni voia lui şi veţi 
putea porni la lucru după pilda divină, nizuihd în 
munca voastră spre culmile divinităţii. 

De votn fi astfel, atunci am şi biruit, ridicân-
du-ne de-asupra plictiselii şi desguslului, deasupra 
nonsensului vieţii, constatând dimpotrivă, că viaţa 
are un sens chiar foarte adânc. 

Dar cuvântul : „Voi sunteţi sarea pământului", 
mai înseamnă eă trebue să existe în noi mult gust 
şi mult bun simţ pentru formarea şi transformarea 
vieţii. 

Mare dar este acesta, care nu se poate învăţa, 
ci numai primi de sus. Sarea pământului, înseamnă 
deci gust, simţ pentru viaţa interioară, pentru edu
carea sufletului, ca omul să nu fie numai cap, plin 
de gânduri şi idei — adeseori seci — ci să fie mai 
ales, inimă bună, caldă, pătrunsă de cele mai pu
ternice sentimente nobile. 

Sarea pământului înseamnă gust, bun simţ 
pentru a ne şti orienta şi îndruma corect în aceeace 
ni se cuvine şi ni se potriveşte, şi în ceeace nu ni 
se cade şi nu ni se potriveşte. Şi mai înseamnă 
„sarea pământului", bun simţ în orânduirea, selec
ţionarea şi stăpânirea sentimentelor şi pornirilor 
noastre; bun simţ pentru trasformarea chipului vieţii 
noastre, după chipul şi asemănarea lui Hristos. 

Gândindu-ne la întrebuinţarea care se dă sării, 
cuvintele „voi sunteţi sarea pământului", mai au şi 
un alt înţeles. Precum mâncărilor le dăm gust presă-
rându-le cu sare, tot aşa în viaţă trebue presărat 
suflet. Precum se simte în mâncări sarea, tot aşa 
trebue să se simţească în viaţă conţinutul sufletesc. 

fti primul rând, sarea aceasta pe care lumea 
s'o simtă necondiţionat, trebue să existe în noi. Ea 
es te : Credinţa, care aduce armonia sufletului, con
ştiinţa valorii sufletului, care ne umple de cinstire 
şi bunăvoinţă faţă de semenii noştri, încrederea ne
clintită în Dumnezeu şi în darul său care ne curăţă 
şi întăreşte, şi în fine, răbdarea prin eare suferim 
răul şi nădăjduim mai binele. 

Iată sarea lumii, care din noi trebue să se des

prindă şi amestecându-se în viaţă să împrospăteze 
simţurile obosite, desgustate şi blazate ale fiilor vea
cului, îăcându-i să simtă, să aprecieze şi să dorească 
viaţa, viaţa cu conţinut, viaţa puternică, adevărată, 
divină, „mai multă viaţă". 

Aceasta este puterea care birueşte lumea: O 
puternică conştiinţă de viaţă spirituală din care să 
radieze divinul. Lucrarea, acţiunea ei este liniştită 
şi pătrunzătoare ca şi a sării. Nu face sgomot, nu 
se îmbulzeşte şi totuş pătrunde peste tot şi se simte 
peste tot. 

Da, fratele meu, aceasta este puterea minunată, 
cu care şi tu poţi birui lumea. 

Preotul VIOREL 

Biserica şi clasa muncitoare 
Biserica, deşi de origină divină, este o instituţie 

cu un profund caracter social. Rolul ei îl împlineşte 
aici pe pământ. Doctrina creştină e transcendentă, 
dar instituţia Bisericii este pământească, slujitorii ei 
sunt luaţi dintre oameni şi puşi în slujba oamenilor, 
iar ca să-şi poată îndeplini misiunea, ei trebue să se 
adapteze la starea de fapt. Ca formă văzută a îm
părăţiei lui Dumnezeu, ea cuprinde în sânul său pe 
toţi oamenii, din toate clasele sociale. Muncitori, 
intelectuali şi ţărani, cu toţii sunt fiii ei. Tuturora, 
cu aceiaşi nemărginită iubire, le împărtăşeşte învă
ţăturile sale divine. In faţa ei toţi sunt egali şi pe 
toţi H consideră ca având drepturi egale, atât în faţa 
vieţii, cât şi la împărţirea bunurilor ei. 

Muncitorimea care azi este chemată să înde
plinească rolul de frunte în conducerea vieţii sociale, 
a fost totdeauna în vederile şi preocupările Bisericii. 
Biserica ortodoxă totdeauna i-a stat în ajutor prin 
sfaturile şi îndemnurile sale, şi stând alături de ea în 
vremuri de' restrişte. Deaceea, în jurul Bisericii 
noastre, s'au grupat cei dintâi meseriaşi români în 
bresle. 

Biserica fiind a poporului, totdeauna s'a inte
resat de condiţiile de muncă ale muncitorimii, fie pe 
câmp, în mine, în fabrici, în ateliere, combătând 
abuzurile şi predicând respectul şi dreptatea socială. 

Biserica noastră ortodoxă identificându-se cu 
realităţile vieţii româneşti, luând parte alături de 
popor la toate suferinţele şi nevoile Iui, a fost îm
brăţişată de popor, ca fiind Biserica lui. Această 
strânsă legătură a poporului cu Biserica s'a mani
festat totdeauna. Poporul a participat nu m mod 
pasiv, rezumându-se la ascultarea sf. slujbe, ci a 
luat parte activă, preamărind pe Dumnezeu în cor. 
Aşa s'au format societăţile corale bisericeşti, cari 
sunt o adevărată podoabă a Bisericii, iar orice 
slujbă la care ia parte şi corul, formează o mare 
sărbătoare, slujba primind o amploare de pătrun
dere şi înălţare sufletească de nedescris. In privinţa 



societăţilor corale bisericeşti, poporul dela oraşe şi 
sate şi-a făcut o datorie de căpetenie în formarea 
lor, precum şi un act de mândrie de a preamări pe 
Dumnezeu în cântări cât mai frumoase. 

In această privinţă şi enoriaşii din comuna 
Chişineu-Criş, stau pe primul plan. Aici se găsesc 
trei coruri bisericeşti, despre cari am mai scris şi 
altădată în această revistă şi cari dnc o adevărată 
întrecere în a aduce laudă lui Dumnezeu. In ziua 
de 29 Febr. a. c. corul meseriaşilor „Melodia", şi-a 
aniversat un an dela înfiinţare, printr'o frumoasă şi 
bine reuşită serbare culturală, formată din cântece 
religioase, poezii şi cântece populare, precum şi o 
instructivă piesă. Aducem şi pe această cale pri
nosul nostru de recunoştiinţă corului meseriaşilor, 
din Chişineu, precum şi neobositului învăţător pen
sionat Ioan Caba, care şi-a pus toată râvna în buna 
conducere a corului şi în regulata participare a co
rului la slujbele divine. 

Misiunea corurilor bisericeşti, pe lângă că stau 
în ajutorul preotului la sf. slujbe, ele formează ade
vărate fortăreţe ale înfrăţirii şi unităţii sufleteşti 
între membri. Ele nizuiesc azi să ridice nivelul cul
tural al poporului, prin concerte şi serbări culturale. 

In zilele noastre, Guvernul Ţării, dă multă a-
tenţie vieţii culturale şi sociale a muncitorimii din 
toate clasele sociale. Se urmăreşte să se dea celor 
ce muncesc, pe lăngă un „minim", de existenţă ma
terială, şi un „minim" de cultură — sub care nu 
poate să trăiască omeneşte — precum şi o conduită 
morală, dela care nu se poate abate. 

Numai munca cinstită poate asigura fiecăruia 
o pâine cinstită. Dela această lege a muncii, religia 
creştină nu dispenzează pe nimeni şi nu acordă ni
mănui privilegii. In lumina doctrinei creştine, munca 
apare ca o „datorie morală", ca un factor economic 
şi ca o necesitate socială. 

Deaceea, la toate manifestările ce nizuiesc o 
înălţare a muncitorimii şi în general a poporului, 
atât pe tărâm material, cât şi pe tărâm spiritual, 
Biserica noastră ortodoxă, s'a alăturat în trecut şi 
se alătură şi azi cu bucurie. 

Biserica noastră urmăreşte cu toată admiraţia 
aceste strădanii, şi nu pierde nici un prilej să con-
tribue cu mijloacele ei, la realizarea cât mai desă
vârşită a acestei opere. Ea a fost totdeauna alătu
rea de clasa muncitoare şi este şi azi. 

Pr. Marin Sfetcu 

P. C Părinţi sunt rugaţi a nu uita 
să-şi achite cotizaţiile la Fondul de 
Ajutor. 

Material pentru predici 
La Dumineca Il-a a marelui post 

— Folosul mărturisirii —-

De vreme ce noi, ori aici, ori în viaţa cea vii
toare neapărat trebuie să ne întristăm pentru păca
tele noastre, apoi este mai bine ca noi să facem 
aceasta aici, decât în lumea cealaltă. De unde se 
observă aceasta ? Din cuvintele psalmîstului, precum 
şi din Evanghelie. Psalmistul zice: „Cine se va măr
turisi ţie în i ad?" (Ps. 6, 6). El cu aceasta nu voieşte 
să zică, că nu se va putea mărturisi cineva Domnu
lui in iad, ci că mărturisirea aceasta de acolo nu va 
putea ajuta nimic. Acelaş lucru ne-a învăţat Hristos 
în pilda bogatului nemilostiv şi a săracului Lazăr. 
Aşa dar, eu vă poftesc, vă rog şi vă conjur, ca 
aici să plângem pentru păcatele noastre, aici să 
suferim pentru dânsele. încă în viaţa aceasta trebuie 
să ne pocăim pentru păcatele noastre. Aici trebuie 
să ne arunce în întristare cuvintele cele de pedeapsă 
ale preotului, ca să nu ne spăimânteze în cealaltă 
lume adevăratele pedepse ale Iui Dumnezeu. Aici 
trebuie să ne rănească predicarea, pentru ca să nu 
ne roadă în cealaltă lume viermele cel neadormit. 
Aici ardă-ne dojana şi mustrarea, pentru ca să nu 
ne ardă acolo focul iadului. Este drept, ca acei cari 
sufăr aici, acolo să se mângâie, iar aceia care aici 
trăiesc în desfătare şi cu uşurătatea minţii, şi nu le 
pasă nici cum de păcatele lor, este drept ca acolo 
neapărat să plângă şi să se vaete şi să scrâşnească 
cu dinţii. Aceste cuvinte nu sunt ale mele, ci sunt 
tocmai cuvintele aceluia care are să ne judece în 
lumea cealaltă. EI zice: „Fericiţi cei ce plâng, că 
aeeia se vor mângâia; dar vai vouă cari râdeti acum, 
că veţi plânge şi vă veţi tângui." (Mt. 5, 5 şi Lc. 
6, 25). Aşa dar, este mult mai bine a schimba un 
necaz scurt şi o durere scurtă, pe nişte bunuri şi 
bucurii veşnice şi nepieritoare, decât a se desfăta 
cineva şi a fi uşor de minte în această viaţă scurtă 
şi trecătoare şi apoi a cădea într'o pedeapsă veci-
nică. Dar poate că te ruşinezi să-ţi mărturiseşti pă
catele tale"? O, ce nebunie! Mai vârtos trebuie să 
te ruşinezi de a săvârşi păcatele! Noi msă facem 
dimpotrivă. Noi săvârşim păcatul fără nici o ruşine 
$i fără groază; dar când trebuie să ne mărturisim, 
atunci ne ruşinăm şi stăm pe gânduri când ar trebui 
să fim voioşi şi gata la aceasta. Căci nu este ruşine 
a se pârî cineva pe sine pentru păcat, ci este o 
faptă dreaptă şi îmbunătăţită. Dacă aceasta n'ar fi 
o faptă dreaptă şi bună, Dumnezeu n'ar îi făgă
duit răsplătire pentru dânsa. Iar cât despre faptul 
că mărturisirea păcatelor se răsplăteşte de Dumne
zeu, ne încredinţează profetul când z ice : „Spune tu 
fărădelegile tale întâiu, ca să te îndreptezi." (Is. 43, 
26). Şi cine poate să se ruşineze de mărturisirea 
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păcatelor sale, prin care tocmai are să se libereze 
de păcate ? Sau nu cumva Dumnezeu ne porunceşte 
a mărturisi păcatele noastre, pentru ca să ne poată 
pedepsi? Nici de cum, el nu ne porunceşte aceasta, 
pentru ca să ne poată pedepsi, ci pentru ca să ne 
poată ierta. 

La judecătoriile lumeşti, într 'adevăr, se întâmplă, 
că după mărturisirea vinovăţiei urmează pedeapsa. 
Pentru ca cineva să nu tăgăduiască de frica pedep
sei păcatele sale şi înaintea lui Dumnezeu, deaceea 
psalmistul a z i s : „mărturisiţi-vâ Domnului că esre 
bun şi mila lui este vecinică" (Ps. 106,1). Nu cumva 
oare, El nu ştie p ă c a t e l e tale dacă tu nu i le mărtu
riseşti? Iar dacă el le ştie, atunci ce-ţi foloseşte tă
cerea? Sau poţi tu oare să te ascunzi cumva dela 
ochii lui / Chiar de n'ai mărturisi tu păcatele tale 
El totuşi le ştie. Iar dacă le mărturiseşti, El le uită 
„Iată, zice El, Eu sunt Dumnezeu cel ce şterg fără
delegile tale şi păcatele tale nu le voiu mai pomeni." 
(Ps. 43, 25). Vezi? EI zice: „nu Ie voiu pomeni". Prin 
aceasta arată El iertarea. Tu însă trebuie să pomeneşt 
păcatele tale, pentru ca să ai prilej de a te îndrepta. Sf. 
Pavel, ştiind aceasta, totdeauna amintea păcatele sale 
deşi Dumnezeu nu le mai pomenea, şi z icea: „nu sunt 
vrednic a mă chema apostol, pentrucă am prigonit 
Biserica lui Dumnezeu." (I. Cor. 15, 9) şi „Hristos a 
venit în lume, pentru ca să mântuiască pe cei pă
cătoşi, dintre care cel dintâiu sunt eu." (I. Tim. 1, 15). 
El nu zice „am fost cel dintâiu", ci „sunt cel din
tâiu." Deşi Dumnezeu îi iertase păcatele, totuşi la 
Pavel niciodată nu s'a stins pomenirea păcatelor sale 
iertate. Cele ce Dumnezeu ştersese, el însuşi le făcea 
cunoscute. Dumnezeu a numit pe Sf. Pavel „vas 
ales" (F. A. 9, 15), iar el se numeşte „cel dintâiu 
între păcătoşi." Deci, fiindcă el însuşi necontenit 
pomenea păcatele sale, poţi tu să judeci, cât de mult 
a pomenit Dumnezeu faptele cele îmbunătăţi te. 

Dar ce zic eu, că nu este ruşine a mărturisi 
cineva păoatele sale! Pomenirea păcatelor noastre 
este cu mult mai mărită, decât pomenirea faptelor 
noastre celor bune. Pomenirea faptelor noastre celor 
bune nu numai că nu ne dă vreo strălucire, ba chiar 
aduce asupra noastră ruşine şi osândire; pe când 
pomenirea păcatelor noastre ne umple de o veselă 
asigurare şi îndreptare la Dumnezeu. Cine ne spune 
aceasta? Fariseul şi vameşul. Acesta şi-a mărturisit 
păcatele şi s'a dus îndreptat de dânsele; iar cela
lalt, şi-a numărat faptele sale cele bune şi s'a po
gorât mai jos decât vameşul. Vezi câtă vătămare se 
aduce când cineva pomeneşte faptele sale cele bune 
şi cât folos se pricinueşte, când cineva nu uită pă
catele sale ? Şi aceasta nu este de mirare. Căci cine 
pomeneşte faptele sale cele bune, cade în mândrie 
şi semeţie, şi dispreţuieşte pe ceilalţi oameni, ca 
fariseul acela. El n'ar fi ajuns Ia o fală aşa de mare 
şi n'ar fi z i s : „nu sunt ca ceilalţi oameni" (Lc. 18» 

11), dacă n'ar fi pomenit postul şi zeciuelile sale. 
Dimpotrivă, pomenirea păcatelor noastre smereşte 
duhul nostru, ne învaţă a fi cumpătaţi şi prin cum
pătare ne dobândeşte bunăvoinţă a lui Dumnezeu. 
Ascultă numat cum ne porunceşte Hristos, să nu 
pomenim fapte bune! „Când aţi făcut toate, zice El, 
ziceţi: robi netrebnici suntem." (Lc. 17,10). El vrea 
să zică: mărturiseşte tu numai, că eşti un rob ne
trebnic şi eu nu te voiu face a ş a ; dacă tu vei măr
turisi înjosirea ta, eu te voiu mări şi te voiu încununa. 

Ai văzut tu, oare, dovezile cele multe, ce ţi-am 
înfăţişat, că pomenirea păcatelor noastre ne este de 
folos, şi că pomenirea faptelor noastre celor bune 
ne este foarte păgubi toare; pe de altă parte, că noi 
vom fi pedepsiţi, dacă nu vom pomeni păcatele 
noastre, că dimpotrivă, vom primi răsplătire) dacă 
vom pierde din pomenire faptete noastre cele bune ? 
Trebuie să vă mai arăt şi în alt chip, că tocmai po
menirea păcatelor este cea mai mărită faptă bună? 
Ascultă pe cucernicul Iov! Cum el a fost mărit şi 
strălucit cu deosebire prin mărturisirea păcatelor sale, 
când zicea: nu m'am ruşinat de multă mulţimea 
gloatei, ca să nu mărturisesc păcatele mele." (Iov. 
31, 33). El cu aceasta voieşte să zică: niciodată mul
ţimea omenească cea asemenea mie nu m'a adus la 
aceea, ca să mă ruşinez de mulţimea păcatelor, 
mărturisite. Şi ce ar folosi a ascunde păcatele îna
intea oamenilor, când judecătorul ştie toa te? Şi ce 
poate vătăma, când oamenii ştiu păcatele mele, dar 
judecătorul mă liberează de pedeapsă? Chiar de 
m'ar osândi toţi, iar judecătorul mă iartă, nu-mi pasă 
de toate osândirile lor. Şi iarăşi, de m'ar lăuda şi 
admira oricine, iar judecătorul m'ar osândi, nu mi-ar 
fi folositoare hotărârea tuturor celorlalţi. La El, la 
judecătorul cel dumnezeesc trebuie să ne uităm pre-
tutindenea şi deapururea. 

(Sf. loan Hrisostom). 

lnformaţiuni 
• Secţ ia s ind ica lă a c lerului din Arad şi-a 

ţinut şedinţa plenară Joi, 11 Martie a. c, la orele 
16, în aula Academiei de Teologie. A fost prezent 
şi tov. Viţiu, delegatul Sindicatului Salariaţilor Pu
blici din Arad. După citirea şi verificarea procesului 
verbal din şedinţa precedentă, urmează cetirea ra
poartelor responzabililor: organizatoriu, de asistenţă 
socială, economic, financiar, cooperatist, precum şi 
al vârfului de colectiv al ,responzabilului de edu
caţie şi cultură. După citirea fiecărui raport au ur
mat discuţii, la care au luat parte Părinţi i : Dr. II. 
V. Felea, V. Mihuţiu, Dr. P, Deheleanu, A. Cuzneţov, 
M. Morgovan, T. Herbei, D. Tudor şi tov. Viţiu. In 
această şedinţă s'a făcut şi înscrierea reprezentan
ţilor cultului rom. cat. din Arad, care au fost de 
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faţă şi dintre care Păr. Olah Francisc a fost cooptat 
ea membru în comitet. Tot aşa şi Păr* Ostoin Dra-
gutin, reprezentantul cultului ortodox sârb. Şedinţa 
a fost prezidată de Păr. A. Cuzneţov, secretar fiind 
Păr. M. Morgovan. 

Nr. §87/1948. 

Concurse 
Se publică concurs din oficiu, cu termen de 

30 de zile, pentru întregirea parohiei Zarand I, pro
topopiatul Ineu, devenită vacantă prin transferarea 
preotului Aurel Luca la altă parohie. 

V E N I T E : 
1. Folosinţa sesiunei parohiale, 24 jugh. ca'd. 
2. Stolele şi birul legal. 
3. Folosinţa casei şi gradinei parohiale, în fosta 

şcoală confesională. 
4. Salarul de stat. 
Parohia este de clasa I. Dela recurenţi se cere 

cvalificaţiune pentru parohii de clasa I. 
Preotul numit va plăti din al său toate impo

zitele după beneficiul preoţesc şi va avea obligaţia 
de a îndeplini cu conştiinciozitate toate îndatoririle 
legate de funcţiunea de preot duhovnic. 

Actele necesare, dimpreună cu cererea şi un 
scurt memoriu, cu datele personale şi activitatea de 
până aci, se vor înainta, în timpul concursului, Con
siliului Eparhial ort. rom. din Arad. 

Arad la 11 Martie 1948. 
7 _ , t A N D R E I , Troian Cibian, 
- J Episcop, cons. ref. eparhia l 

Nr. 912-1948. 
Pentru îndeplinirea parohiei Miniş, protopopia

tul Radna, se publică concurs prin alegere, cu ter
men de 30 de zile. 

V E N I T E : 
1. Folosinţa sesiunei parohiale, 24 jugh. cad., 

dintre cari 6 jugh. în hotarul comunei Miniş, iar 18 
jugh. în hotarul comunei Andrei Şaguna, cu 6 drep
turi urbariale, un drept comunal, una cânepişte mare 
şi dreptul de păşune şi pădure. 

2. Folosinţa casei parohiale cu supraediîicatele 
necesare şi grădină. 

3. Stolele legale. 
4. Birul legal, câte 5 kgr. grâu în natură anual 

dela familiile cu pământ şi 2 şi l / t kgr. grâu anual 
dela familiile fără pământ. 

Familiile fără pământ vor putea răscumpăra 
grâul cu preţul maximal. 

5. Salarul dela Stat, pe care parohia nu-1 ga
rantează. 

Preotul ales va plăti din al său toate impozi
tele după beneficiul preoţesc şi va avea obligaţia 
de a-şi îndeplini cu conştiinciozitate toate îndato
ririle legate de funcţiunea de preot duhovnic. 

Nr. 12; 21 Martie 1941 

Parohia este de elasa I-a. Recurenţii vor t re
bui să aibă cvalificaţiunea prescrisă pentru parohii 
de clasa I. 

Cererile de concurs, însoţite de actele neeesare 
(certificatul şcoalei secundare, absolutorul teologic, 
diploma de capacitate preoţească, certificat de ser
viciu), adresate către Consiliul parohial din Miniş, 
se vor înainta, îa timpul concursului, Consiliului 
Eparhial ort. rom. din Arad. 

Recurenţii admişi la concurs se vor prezenta 
în parohie la serviciul divin, pentru a servi, cuvânta, 
cânta şi a face cunoştinţa credincioşilor, cu apro
barea prealabilă a administratorului protopopesc. 

Din şedinţa Consiliului parohial al parohiei 
Miniş dela 1 Martie 1948. 

Aprobat 
Arad, la 11 Martie 1948. 
f A N D R E I , Traian Cihien 

1-3 Eoiscop. cons. ref. eparkiaL 

Nr. 1077 - 1948. 
Se publică concurs din oficiu, cu salarul dela 

Stat, cu termen de 15 zi/s, pentru parohiile: 
1. Bonţeşti, protopopiatul Gurahonţ, 
2. Galşa, Siria. 
3. Grăniceri, „ Chişineu-Criş. 
4. Groşii-Noi, n Radna. 
5. Joia-Mare, n Buteni. 
6. Josăsel, t? Gurahonţ. 
7. Leasă, » Hălmagiu. 
8. Luneşoara, » Hălmagiu. 
9. Monorostia, n Radna. 

10. Petriş, w Săvârşin, 
11. Sârbi, ti Hălmagiu. 
12. Şepreuş, n Cermeiu. 
13. Şicula, „ Ineu. 
14. Susani, Buteni. 
15. Zăbrani, Radna. 
16. Mişca II, » Chişineu-Griş. 
17. Hodiş, Buteni. 

Cererile de concurs, însoţite de actele nece
sare, se vor înainta Consiliului Eparhial ort. rom. 
din Arad, în timpul concursului. 

Arad, la 20 Martie 1948. 
t A N D R E I Traian Cibian 

1-2 Episcop. cons. ref. eparhial. 

Dela secţia sindicală a clerului din Arad 
Nr. 55/1948 

Comunicat 
P. C. P. Preoţi şi profesori membri ai 

secţiei clerului sunt rugaţi să-şi scoată cărţile 
de alegători şi să comunice secretarului 
acest fapt. 

Arad, la 15 Martie 1948. 
COMITETUL 

HIStKiCA Şl ŞCOALA 




